五年级科学备课教案（教科版）
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第一单元    运动和力
第一课时  我们的小车
教学目的：

1、 通过用垫圈拉动小车，引导学生认识“重力”。

2、 指导学生知道足够的拉力能够使静止的物体运动起来，拉力越大，物体运动得越快。

3、 指导学生学会安装用重力拉动小车的装置。

教学重点、难点：知道拉力大小与小车运动快慢的关系。

教学准备：学生材料袋、车的图片、记录本。

教学过程：
1、 引入

1、 提问：你们玩过玩具小车吗？玩过你们自己做的小车吗？你们在玩小车时，有过什么发现？

2、 谈话：虽然玩具小车和真正的车有很大的不同，但是都包含着很多相同的科学道理。在这个单元，我们要用不同的方法使小车运动起来，研究有哪些力影响它的运动，怎样影响它的运动。我们还要用学到的知识和方法，设计和制造我们心中的赛车。
2、 探究过程

1、 认识各种车。

·师：人类早在几千年前就发明了车，现在我们的生活已经离不开车了。你知道哪些种类的车？

·出示一些车的图片或影像资料，请学生辨认并讲述，老师进行一些补充介绍。

·介绍香港太平山的缆车。
2、 安装一个小缆车。

（1） 让学生提提重物、用手掂书包、背书包等活动感受物体都有一个向下的压力，这就是重力。

（2） 师：我们可以利用重力来拉动小缆车吗？看看桌上的材料，它们分别有什么用？

（3） 分组安装，用垫圈把小车拉动，反复试几次。（教师巡视指导）
（4） 提问：你们认为是什么力使小车运动的？（垫圈的拉力、重力、重力产生的拉力）

3、 探究拉力大小与小缆车运动的关系。

 （1）师：各组的小缆车都在拉力的作用下运动起来了，但我发现各组的小车快慢不一样，请你们推测一下，这是什么原因造成的？

 （2）推测：用手拉缆绳，使小车动起来，先估计最少用多少个垫圈可以拉动小车，再推测拉力大小怎样影响小缆车的运动，把推测的结果记录在表格中。

 （3）小组讨论，汇报设计的实验方法。

提问：你们打算怎样用实验来验证推测是否正确呢？

 （4）分组实验、记录，教师巡视。

（5） 汇报、分析实验结果：从记录表中你们发现拉力大小和小车快慢有什么关系？

3、 小结：

一定的拉力能够使静止的物体运动起来，拉力越大，物体运动得越快。

第二课时   给小车装上动力

教学目的：

1、使学生了解物体被拉长、压缩、弯曲能产生弹力；了解一些对弹力利用的知识。

2、指导学生学会用橡筋给小车安装动力。能够做橡筋长度、绕的圈数、绕的方向对小车运动影响的实验。

3、培养学生认真实验，收集数据，进行解释的科学探究精神。

教学重点：了解橡筋的力是怎样产生的。
教学难点：怎样用橡筋给小车安装动力。
教学准备：橡筋、小车、长条形的三层板。

          弹簧、皮球、锯条等能产生弹力的物体，有关弹力应用的图片或影像资料。

教学过程：

    一、引入

     1、谈话：车辆运动是需要动力的，你们知道车的动力来源有哪些？

     （汽油、天然气、电力、太阳能等）

     2、提问：能不能给我们的小车装上动力，让它自己动起来呢？你们有哪些办法？（安装橡筋、弹簧、螺旋桨、气球等）

     3、师：我们先用橡筋作动力吧！

    二、探究过程

     1、研究橡筋的力是怎样产生的。

     （1）谈话：我们为什么能用橡筋作动力，橡筋的力是怎样产生的？

     （2）实验：用手把橡筋拉长，体会手有什么感觉。了解橡筋被拉长时能产生力，这种力叫弹力。

（3）提问：还有哪些物体能产生弹力？

     体验：让学生压一压弹簧，拍一拍皮球，弯一弯锯条……
     师：人们利用弹力做些什么事情？

（射箭、拉力器、皮球、弹簧床、衣服上的松紧带、自行车的坐垫等都用到了弹力。）

     2、安装橡筋的方法与小车运动的研究。

     （1）分小组装配：给小车装上橡筋。

     （2）小组演示。师：都是用橡筋做动力的小车，为什么运动的状况（快慢、距离、方向）不一样呢？可能和哪些因素有关呢？

     （3）分组讨论，怎样设计实验来研究。

     （4）分组实验（选择一个因素），记录实验结果。

     （5）汇报交流。

     3、小结。

     三、板书设计

第三课时  给小车安个螺旋桨
教学目的：
1、进一步认识橡筋的弹力，力的大小与小车运动速度、距离的关系。

2、学生学习用橡筋和螺旋桨给小车安装动力，培养动手能力。了解螺旋桨的作用。

3、启发学生自己发现问题，研究问题。

教学重点：会用橡筋和螺旋桨给小车安装动力。
教学难点：知道螺旋桨的作用。
教学准备：装有螺旋桨的船和飞机的挂图或影像资料、小车、螺旋桨、橡筋、支架、木条。

教学过程：
    一、引入

       1、出示竹蜻蜓问：这是什么？你们知道怎么玩吗？（请一个学生演示。）

       2、谈话：它像什么？你们知道什么交通工具使用了螺旋桨？

       3、看书上P6图片或有关图片。

       4、提问：上节课我们给小车装上橡筋动力使它运动起来了，现在可以给小车装上螺旋桨使它运动起来吗？

    二、探究过程

       1、动手安装螺旋桨。

       （1）观察材料，分组讨论怎样组装螺旋桨，怎样用螺旋桨使小车运动起来。

       （2）动手组装。装好后，试着用螺旋桨使小车运动起来。

       2、研究橡筋绞紧的圈数与小车运动的关系。

       （1）提问：橡筋绞紧的圈数会影响到什么？

       （2）预测：橡筋绞紧的圈数与小车行驶的距离有怎样的关系。

       （3）讨论：怎样设计实验来研究这个问题？

       （4）小组汇报实验方案。

老师提醒学生：

        ·这是一个对比实验，实验时除了橡筋绞紧的圈数不同外，其余条件都要相同。

        ·每次要把小车放在同一起点线上。

        ·用手拨动螺旋桨一圈，橡筋就绞紧了一圈。

        ·要量出小车行驶的距离。

        ·每次实验，橡筋绞紧的圈数要有较大的区别，如第一次20圈，第二次40圈，第三次60圈。注意不要圈数太多，否则会把橡筋绞断。

        （5）分组实验、记录实验数据。

        （6）归纳：橡筋绞紧的圈数越多，小车行驶的距离越远。

       3、讨论。

         ·在第2课和第3课中，橡筋的变化有什么不同和相同？

          （两课的橡筋都被拉长了。第2课的橡筋是直接拉长，第3课中的橡筋不是直接拉长的，而是在绞紧时被拉长的。）

         ·这两课中，橡筋产生的作用有什么不同和相同？

          （这两课都是利用橡筋的弹力使小车运动。第2课橡筋带动轮子转动推动小车前进，第3课橡筋带动螺旋桨转动小车前进。）

4、 课后拓展。

（1） 提问：你们还想研究什么问题？

（2） 选择一个问题来讨论：需要哪些材料？怎样实验？实验时观察什么？怎样记录？你们预测的实验结果是什么？

（3） 课后可以继续研究。

第四课   像火箭那样启动小车

教学目的：

1、指导学生安装反冲力小车。

2、通过玩气球、安装反冲力小车的活动，了解反冲力的作用和反冲力的方向。

教学重点：会用气球作动力推动小车。

教学难点：理解反冲力的作用。
教学准备：配套学生材料袋。有关喷气式飞机、火箭的图片。

教学过程：

一、引入

师：你们都玩过气球吧？气球有哪些玩法呢？今天这节课让你们来玩一玩好吗？

二、探究过程

1、玩气球。

（1）谈话：老师看见好多同学都把气球吹足了气然后放开，气球怎么样了呢？再试一试，并仔细观察。

（2）提问：气球运动起来了，它朝什么方向运动？可以让气球沿一个方向运动吗？

（3）小组根据材料袋中的材料进行实验。

2、用气球推动小车。

（1）师问：气球能推动小车运动吗？

（2）分组实验：将吹足了气的气球固定在小车上，松开气嘴。

（3）研讨：我们的小车是怎样运动起来的？气球为什么能推动小车？

（4）再次实验，提出要求：

·把手靠近气嘴处，感受气体是怎样冲出来的。

·调换气球固定在小车上的方向，观察这时小车运动的方向有什么变化。

（5）归纳：像气球这样推动小车的力叫做反冲力。小车是靠气球里空气的反冲力运动的。

3、反冲力的应用。

（1）我们还知道哪些物体是靠反冲力运动的？

·节日燃放的烟花等。

·喷气式飞机：机内的喷气发动机，把汽油或煤油燃烧时产生的大量气体，从发动机的喷气口快速向后喷出，飞机受反冲作用快速向前飞行。

·火箭：火箭是我国最早发明的。现代火箭用高能物质做燃料，燃烧后产生大量的高温气体，连续不断地向后喷出，使火箭高速飞行。

（2）播放火箭发射时的影像资料。

（3）反冲小车的启动与火箭的启动有什么相同和不同？

（它们都利用了反冲的原理，但是小车利用的是压缩空气的反冲力，火箭利用的是高温高压燃烧气体的反冲力。）

4、小结。

（1）师：在1到4课的学习中，我们使用了哪些动力使小车运动起来了？

（2）归纳、提升认识：小车怎样才能运动起来？

（小车只有在力的作用下才能运动起来。）

第五课时  小车载重
教学目的：

    1、实验研究小车载重量对小车运动的影响。

    2、培养学生认真实验，根据数据得出结论的科学精神。

    3、了解汽车限制载重的事实，能对这个事实作出自己的分析。

教学重点：知道小车载重对小车运动的影响。

教学难点：能对汽车限制载重的事实进行分析。

教学准备：玻璃弹子、小沙子袋或小石块、长条形的三层板、小车、垫圈、夹子、挂垫圈的小钩。

          有关发生汽车超载交通事故的录象资料。

教学过程：
    一、引入

         师：你们已经用重力牵引、橡筋的弹力、反冲力等多种办法使小车运动起来了。小车当然是要装东西的，让我们用小车载些东西吧！

             对于载重后的小车，你们有什么问题要提出来？

    二、探究过程

    1、研究小车的载重与运动。

     （1）推测：小车载重后，它的运动会加快还是会减慢？

    （2）分组讨论：怎样设计实验来研究这个问题？

       思考：·研究载重量与小车运动快慢的关系，在我们让小车运动的方法中，哪种方法最好操作和控制？

             ·实验顺序怎样安排才好？先拉最重的还是先拉最轻的？还是不管什么顺序都一样？

     （3）汇报实验方案，全班研讨。

     （4）分组实验、记录实验数据。（教师巡视）

     （5）汇报实验数据，归纳：拉力一定，小车载重增加，运动速度变慢，你

们是怎么想的？

     （6）思考：我们的推测正确吗？为什么拉力一定，小车载重增加，运动速度变慢，你们是怎么想的？

   2、汽车为什么要限制载重。

     （1）讨论：如果给小车不断增加重量，会发生什么现象？

     （2）播放录像：

      ·汽车由于超载而引发的事故。

      ·货车上印的载重多少吨的字样和公交车上印的准载多少人的字样。

     （3）提问：

      ·你们想对超载的司机叔叔说些什么？

      ·如果你是乘客，但你要乘坐的汽车满员了，你该怎么办？

第六课   运动与摩擦力

教学目的：

1、知道摩擦力是一种阻碍运动的力。会做出测定小车摩擦力大小的实验。

2、知道摩擦力大小与接触面状况（光滑、粗糙程度），运动状况（滚动还是滑动），小车的重量（对地面的压力）有关。

教学重点：研究小车的重量与摩擦力大小的关系。

教学难点：研究影响摩擦力大小的因素。

教学准备：橡皮擦、新鞋底、长条形的三层板、两个相同的侧面为方形的瓶子或木块、纱布、两个同样的圆柱形的木块或塑料块、小车的载重物（玻璃弹子、小沙袋或小石块）。

教学过程：

一、引入

   1、我们用铅笔写错了字，总免不了用橡皮擦去擦。观察一下擦过以后，纸面和橡皮擦有什么变化？

   2、生活中还有类似的现象吗？

      师出示新鞋底和旧鞋底，让学生作对比观察；观察新轮胎和磨损很厉害的旧轮胎的照片。

 3、这些现象说明什么呢？

二、探究过程

1、认识摩擦力。

（1）师：汽车运用时要与地面发生摩擦，走路时鞋和地面要发生摩擦，擦去铅笔字时橡皮擦和纸之间要发生摩擦，其实两个物体的接触面有相对运动时发生摩擦。我们再来感受一下摩擦吧。

（2）实验：将手按在桌上拖动和离开桌面拖动，比较用力大小。反复几次，用新体会。

（3）归纳：由于摩擦，物体与动时会受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。

2、研究摩擦力大小和哪些因素有关。

（1）讨论：你们认为摩擦力大小和哪些因素有关？

（学生可能会作出许多假设，需要老师对这些假设进行整理，选出物体表面粗糙或光滑、物体滚动或滑动和小车重量这几个因素与摩擦力大小的关系进行研究，其他的因素鼓励学生在课外继续研究。）

（2）预测：摩擦力的大小与这些因素有怎样的关系？

（3）分组讨论：怎样设计实验来研究下面这几个问题？

   ·粗糙表面和光滑表面哪个摩擦力大？

   ·滚动和滑动哪个摩擦力大？

   ·小车重量与摩擦力大小有怎样的关系？

（4）交流设计的实验方法，全班研讨，确定实验方案。

   ·比较粗糙表面和光滑表面的摩擦力大小的实验。

师问：木板倾斜角度不同，使小瓶下滑的力有什么不同？明确木板越倾斜，小瓶受到沿木板向下的拉力越大。由于小瓶刚好运动起来时受到的拉力也就是小瓶受到的摩擦力大小，所以小瓶在木板倾斜角度大时才运动起来说明受到的摩擦力大。

·比较滚动和滑动的摩擦力。

·研究小车重量与摩擦力大小的关系。

（5）提问：相同载重量的小车实验只做一次好还是多做几次好？要不要做几种不同载重量的实验？为什么？

（相同实验重复做，多选几种不同的载重量来实验比较才能得出结论。因为只做一次实验，结果可能是偶然的，只有多次实验结果都相同，得出的结论才可靠。）

（6）分组实验、记录实验数据。

（7）汇报实验数据，归纳：物体在粗糙表面运动比在光滑表面运动摩擦力大。滑动摩擦力比滚动摩擦力大。小车重量越大摩擦力越大。

第七课时    运动与摩擦力（二）

教学目的：

1、了解汽车靠车轮与地面的摩擦力启动和运动，也是靠车轮与地面的摩擦力制动。

2、了解生活中有时需要增大摩擦力、有时需要减小摩擦力，了解增大和减少摩擦力的一些方法。

教学重点：研究小车运动与摩擦力的关系。

教学难点：认识汽车运动需要克服摩擦力而又要利用摩擦力。

教学准备：小车、长条形的三层板、垫圈、胶带。有关的图片或影像资料。

教学过程：

一、引入

提问：观察我们制作的小车，想一想它在运动时，哪些地方会产生摩擦力？这些摩擦力起了什么作用？

（车轴与车轮之间的摩擦力阻碍着车轮的转动，也就阻碍了小车的运动。）

二、探究过程

  1、小车运动与摩擦力。

  （1）提问：汽车运动需要克服摩擦力，摩擦力是不是只有害处而无用处呢？汽车运动和停止要靠轮子，车轮与地面之间没有了摩擦力，会出现什么情况？

  （2）播放录像：汽车车轮在淤泥里打滑，无法启动；下雨天，汽车在光滑的路面刹车，车子很难停下。

（3）师：对这种现象你们有什么想法？

    汽车启动和运动离不开轮子与地面的摩擦；汽车要迅速停下来，也离不开轮子与地面的摩擦。

      （4）谈话：小车刹车时摩擦力有多大才能使行驶的小车停下来？我们来做个比较小车行驶和小车刹车时摩擦力大小的实验。

      讲解实验方法：

      ·用重力拉动小车的装置实验，从一个垫圈开始，一个一个增加，直到用手轻轻敲桌子小车可以动起来，这时的垫圈数可以表示小车行驶时受到的摩擦力。

      ·把上面实验中小车的轮子和车身用胶带粘上，不让轮子转动，再重复上面的实验，这时的垫圈数可以表示小车刹车时受到的摩擦力。
      （5）分组实验、记录实验数据。

      （6）对比实验数据，有什么发现？

       小车刹车时受到的摩擦力比行驶时大得多，也就是滑动摩擦力比滚动摩擦力大得多。

      2、增加或减小摩擦力。

      （1）讲解：摩擦力有时很有用，需要设法增大，有时又有危害，必须设法减小。

      （2）出示挂图：车轮中的轴承，车轮胎的花纹，装上防滑链在冰雪路上行驶的车辆。提问：这些设计是为了什么？

      （3）讨论：在日常生活中，你们知道人们是怎样根据需要来增加或减少摩擦力的？

      （旱冰鞋下安装轮子是为了减小摩擦力，可以滑得更快，应用了滚动比滑动摩擦力小的道理。鞋底下的花纹是为了增大摩擦力，以免走路滑倒，应用了粗糙表面比光滑表面摩擦力大的道理。）

第八课时    控制小车的快慢

教学目的：
    1、指导学生积极参加控制小车快慢的实践探究活动：充分地找出影响小车速度的因素和方法，有效控制小车达到规定的速度。

    2、体验分析和解决一个问题的方法，而这个问题是有多种解决方案的。

    3、培养学生合作探究，克服困难的精神。

教学重点：寻找影响小车运动快慢的因素。

教学难点：能综合应用所学知识和经验控制小车行驶的快慢。

教学准备：长条形的三层板、小车、粗线、夹子、垫圈、挂垫圈的小钩、橡筋、粉笔、载重物（玻璃掸子、小沙袋或小石块）、气球、螺旋桨等。

教学过程：

    一、引入

        师：各种车都是可以控制运动快慢的，我们能控制小车运动的快慢吗？怎样控制呢？

    二、探究过程

    1、研究什么因素会影响小车的快慢。

    （1）提问：回顾我们前面的研究结果，影响小车运动快慢的因素有哪些？

    （2）小组交流：回想我们各自的经验，说说还有哪些方法可以影响小车运动快慢？把影响小车运动快慢的因素都填在记录表中。

    （3）提问：在以上方法中，哪些因素在课堂上容易控制？哪些不容易控制？请把在课堂上最容易控制的因素选出来。说说它们为什么容易控制？怎样控制？

    （4）小结：你们从不同方面找到了控制小车快慢的多种方法，都是有道理的。但在实际操作上还要考虑是否容易实施的问题，这就需要我们选择那些在操作上容易控制的因素。

    2、控制小车运动快慢的比赛。

   （1）宣布比赛任务：让小车在3~5秒内行驶60厘米。

   （2）分组讨论：为了很好地完成这个任务，你们打算怎么做？

   （3）分组实验、记录实验数据。

        要求：

        ·确定好比赛的路程是60厘米。

        ·每次实验后，记录好所用的时间。根据结果，调整控制的办法再做，使它更逼近我们的任务。

        ·达到任务的要求后，为了避免偶然性和测量的不准，还要再实验几次。

    （4）汇报研讨：
        ·展示实验结果。

        ·介绍实验的过程。说说各自采用的方法，为什么采用这些方法，哪些方法控制的效果明显，哪些不那么明显？

         ·给完成任务的小组发奖。

     （5）改进或再比赛。

            没有完成任务的小组再次实验。完成任务的小组可以设定在更小的时间范围再进行比赛。（如让小车在4秒内行驶60厘米）。

第九课时   设计我们的赛车

教学目的：

1、通过设计和制作小赛车，让学生自觉和有目的地经历设计的过程和动手制作的过程。

2、指导学生初步掌握一般设计程序，增强动手实践能力。

3、感受科学与技术的密切联系。

教学重点：设计小赛车，了解和体验设计的过程和意义。

教学难点：怎样设计我们的赛车。

教学准备：发动学生收集有关赛车的资料，教师事先做好的、可供学生借鉴的赛车。

教学过程：
    一、引入

        （1）谈话：从第一辆汽车发明到现在，短短的一百多年的时间里，人们已经根据自己的需要造出了各种各样的车。

        （2）出示太阳能汽车、月球车和卡丁车的挂图。提问：你们认识这些车吗？它们分别满足了人们的什么需要？你们还知道哪些新颖的车？

        （3）提问：我们能不能自己设计制造一辆小赛车呢？

       二、探究过程

       1、怎样设计我们的赛车。

       （1）谈话：先来看看真正的赛车是怎样设计的吧！赛车的要求是要很快加速到每小时300千米以上的速度，还能平稳控制。设计师是按什么程序来设计的呢？他们是怎样思考的呢？请阅读课文和收集的资料后讨论。

       （2）阅读资料、交流讨论。

       （3）师生一起研讨。

        2、设计赛车。

       （1）观看本单元最后四种车的图，说说这些车有什么特点，解决了哪些问题，是怎么制作的？

       （2）谈话：现在我们都是著名的汽车设计公司的成员，马上开始设计赛车吧！怎么设计呢？

提出要求：

·明确设计任务。

·组内成员各自列一个好主意表，然后交流。

·讨论怎样分工。

·给小组的赛车取个名字。

·研究设计图，选好赛车的动力、材料和形状。

·制作。

·测试。

·对不满意的地方进行改进。

（3）小组设计活动。

4、 小结

第10课时    制作我们的赛车

教学目的：

    1、引导学生经历一个对他们有意义的设计交流和评价活动。

    2、在交流赛车设计和评价赛车的活动中，培养和发展学生表达和评价的能力；在自己实践的基础上，加深对设计过程的认识；提高制作科技作品的兴趣；加深对运动和力有关概念的理解。

教学重点：交流、评价赛车设计。

教学难点：能对小赛车作出评价。

教学准备：制作好的赛车；赛车设计方案。

教学过程：

    一、引入

        师：你们是否都制作完了小赛车？愿意把你们的赛车介绍给大家吗？

    二、探究过程

    1、交流赛车设计。

    （1）师：可以从下面几方面来交流。

     ·你们是怎样分工合作的？

     ·设计制作的过程是怎样的？遇到什么问题？怎样解决的？

     ·在小车上应用了哪些科学知识和技术？

     ·赛车有什么特点？

     ·成功之处在哪里？最大的收获是什么？

     ·有什么遗憾？哪些问题还没有解决，需要请大家帮忙想办法？

     ……
    （2）分组讨论，准备交流内容。

    （3）交流研讨。

     2、参观、评价活动。

    （1）谈话：我们的赛车做得怎么样？让我们把作品放在桌上，大家一起来参观吧！

    （2）要求：

     ·每组轮流派一名同学作讲解员，负责给参观的同学介绍、释疑。

     ·其他同学到各组参观，可以提出问题，了解想了解的事情。

     ·参观后给同学的赛车写一段评价语，要抓住特点和要点。

    3、赛车活动。
          组织学生到操场进行赛车。可以分为两个项目：谁的赛车跑得最远？谁的赛车跑得最直？

    4、小结。

第二单元    时  间

第一课时  时间在流逝
教学目的：
1、引导学生根据各种自然现象估计时间；感受时间在存在以及关注我们每天流逝的时间。
2、经历运用各种方法感受1分钟长短的活动过程，从而能合理地估计10分钟、1小时我们能做哪些事情。
3、意识到时间的长短不以人的意志而改变，时间以不变的速度在流逝，我们要珍惜时间。
教学重点：感受时间的长短，体会时间在流逝。
教学难点：根据各种自然现象估计时间。
教学准备：
准备秒表（或者手表）若干。
教学过程：
一、引入
谁能不看表就知道现在大约是几点钟了？
二、探究过程

1、 现在几点了。

（1） 可以根据什么来估计现在几点了？

（2） 说说我们的估计。

（3） 再看看自己的手表或时钟，现在几点了？你的估计对吗？

2、1分钟有多长。
（1）看你们的时钟或者手表上秒针的转动，秒针转动一圈表示多少时间？在看表的这段时间里，时间已经从我们身边流逝了1分钟。
（2）不看时钟，我们估计一下1分钟时间有多长。我们有多少钟方法？

（3）分小组讨论估计1分钟多长的方法。

（4）怎样可以使我们估计更加准备？

（5）10分钟我们能做哪些事情？怎样估计？

（6）小组合作讨论用哪些方法估计，怎样才能估计准确？

（7）1小时呢？

3、过去多长时间了。

（1） 从上课到现在已经过去多长时间了？

（2） 离我们这节课下课还有多长时间？

（3） 你觉得这节课过得快还是慢？

（4） 什么时候你感觉时间过得特别快？

（5） 什么时候你感觉时间过得特别慢？

（6） 我们这节课时间真的特别短吗？

（7） 时间有快慢吗？

      4、小结。

三、课后作业

    收集古人十二时辰划分的资料；

    收集关于用太阳光的影子计时的日晷的资料。

第二课时  在时钟发明之前
教学目的：
1、了解人类社会在没有发明时钟之前计量时间的方法。
2、思考和理解太阳钟计时的原理。
3、制作一个“太阳钟”，并发现太阳钟的弊端。
教学重点：知道太阳钟计时的计量方法。

教学难点：设计、制作一个“太阳钟”，
教学准备：

收集古人十二时辰划分的资料，以及关于用太阳光的影子计时的日晷的资料。

    自制日晷模型；立竿。

教学过程：

    一、引入

     师：现代人用哪些计时方法？古人没有现代人用的钟表，他们是用什么来计量时间的呢？

    二、探究过程

    1、用太阳来计时。

    （1）知道最早使用时间单位“天”是怎样来的吗？

      古代人用太阳来计时，日出而作，日落而息，昼夜交替就成人类最早使用的时间单位——天。

（2）阅读教材上的资料。P24

（3）我们经常在书本里看到这样的词语“午时三刻”、“半夜三更”，它们分别表示什么？

（4）古人把一天分为几个小时？是怎样划分的？

（5）出示简单的昼面图，解说晷面上十二时辰的划分方法。

2、用光阴计时。

（1）古人是怎样知道现在是“午时”或者其他时间的呢？

（有一句成语“一寸光阴一寸金”，从这你知道古人是用什么方法吗？）

（2）出示晷面模型，再根据学生的回答在中间插上一根针——这就是古人计时的日晷。谁能说说日晷是怎样计时的？

（3）我们自己现在能做一个太阳钟了吗？

（4）小组讨论怎样制作太阳钟来计时，怎样使制作的太阳钟计时更准确。

3、讨论与思考。

（1）为什么古人选用太阳来记录一天时间的流逝呢？

（2）太阳钟在实际使用中会有哪些问题？

三、课后拓展：

    在使用太阳钟遇到阴天或晚上会怎样？

第三课   夜间的计时器

教学目的：

1、经历制作蜡烛钟的活动过程；经历改进自己制作的蜡烛钟的活动过程；经历设计和制作一个蜡烛报时器的活动过程。

2、意识到科学成果的产生需要经历一个不断改进的过程。

教学重点：能设计制作蜡烛钟。

教学难点：知道蜡烛钟能计时的原因。
教学准备：每小组两支蜡烛、一把尺子、一支黑色的记号笔、一个小木垫、一个铁架、一根棉线、一个螺帽、火柴。
教学过程：

一、引入

师：古人白天可以用太阳钟计时，晚上怎么办？阴天又怎样办？

二、探究过程

1、做个蜡烛钟。

·师：古人晚上一般用哪些东西作为照明工具？

·师：如果能用蜡烛作为计时的工具，那不是一举两得吗？蜡烛能做计时工具吗？

·师：今天我们做一回古人，一起来做个可以计时10分钟的蜡烛钟，可蜡烛钟怎么做呢？

·小组讨论制作蜡烛钟的方法。

  师引导学生制作蜡烛钟重点要考虑蜡烛的长度，一分钟蜡烛能烧多长，刻度怎么标等问题。

·师：现在我们开始制作一个计时10分钟的蜡烛钟，在制作过程中我们要注意些什么？强调制作过程要注意自己的安全与学习用品的安全。

·小组制作。

·蜡烛钟都制作完策划能够了，要检验我们做的蜡烛钟是否准确，用什么方法？

·我们选择一分钟，把蜡烛钟和手表对照。
·师问：有的的组蜡烛钟快了，而有的组慢了。这是什么原因造成的？

（蜡烛的刻度长短不一样，蜡烛的粗细不同等。）

·哪些原因是现在我们可以控制的？

·小组讨论怎么改进蜡烛钟。

·根据现有的材料我们怎么改进呢？

·小组改进制作好蜡烛钟。

·古人除了用蜡烛作为计时工具，你们还知道哪些计时工具？

2、设计一个报时闹钟。

·早上六点不能准时起床，怎么办？

·古人能设置闹钟吗？能用制作好的蜡烛钟设计一个闹钟吗？

·小组合作完成设计的闹钟简图。

·全班交流，用铁丝、棉线、螺帽能制作一个闹钟吗？

·开始制作闹钟。

3、小结。

第四课   用水测量时间

教学目的：

    1、知道古代几种常见的水钟，以及每种水钟的制作原理。

    2、经历记录100毫升水缓慢地流完需要多少时间的活动过程；并根据已有的经验进行推测和验证。

    3、初步理解流水为什么能够用作计时工具，思考流水的快慢与时间快慢的关系。

教学重点：知道水钟的制作原理。   
教学难点：能记录好100毫升水流完所需时间。

教学准备：各种类型的水钟图片，每一小组一个铁架台、一个一次性杯子、一个量筒、手表或者时钟。

教学过程：

    一、引入

    ·你们觉得流水与时间有什么相似之处？

    ·流水可以作为计时的工具吗？古代人也想到了这一点，他们利用流水制作了计时工具。

    二、探究过程

    1、认识两种类型的水钟。

·出示古代水钟的图片，观察古代的水钟构造。

    ·小组讨论这些计时工具是怎样计时的。

    受水型水钟：水滴以固定的速度滴入圆筒，使得浮标随水量的增加而逐渐上升，从而显示流逝的时间。

    泄水型水钟、漏壶：容器内的水面随水的流出而下降，根据水面的变化就可以测出过去了多少时间。

    2、滴漏实验。

    ·古人是利用了水的流动来制作计时工具的，现在这个一次性杯子中有100毫升水，如果在杯底扎个小孔，使水缓缓地往下流，你觉得流完大约需要多少时间？

    ·每个小组在杯底用针扎个小孔，测量100毫升水流完需要的时间。

    ·小组实验，记录实验结果。

·用同样的装置，当量筒里的水积聚到10毫升时，你们估计需要多少时间。

·试一试，你们的推测正确吗？

·如果现在把小孔变得更小，使流水一滴一滴往下流，漏完同样多的水，所需要的时间怎样变化？

·是时间放慢了吗？

·漏完一杯水的时间和什么因素有关？

·怎么控制水滴漏出的快慢？我们能控制时间的快慢吗？

3、课后拓展。

   怎样设计制作一个每分钟滴60滴水的滴漏？

第五课   做一只水钟

教学目的：

    1、经历自制水钟的探究活动过程；

    2、能够运用画图和文字描述的方法呈现制作水钟的方案；并且能在实际运用过程中对自己的方案进行改进。

教学重点：能用画图的方法设计水钟。

教学难点：对自己设计的水钟方案进行改进。
教学准备：剪刀、大可乐（塑料）瓶、时钟、记号笔和尺子。
教学过程：

    一、引入

        古代人用的水钟主要有哪几种类型？它们是怎样计量时间的？

    二、探究过程

    1、设计一只水钟。

     ·我们自己能不能制作一个水钟？

     ·现在有一把剪刀、一个大可乐（塑料）瓶、一个时钟、一支记号笔和尺子，小组商量一下打算做一只怎样的水钟？

     ·如果要制作一只计时10分钟的水钟，应在刚才的水钟上做些什么变化？

     ·能不能把我们的想法用画图的方法呈现出来？

     ·分小组设计水钟。

    2、制作水钟。

     ·根据设计图制作水钟的主体。

     ·确定适合的滴水速度。

     ·如果滴水速度过快或者过慢有什么办法可以调整？

     ·现在我们基本上都制作完成了，接着就是为水钟标1~10分钟的时间刻度。

     ·小组合作：怎样标既简单又准确？

     ·给水钟标时间刻度。

    3、用水钟来计时。

     ·全班进行一个计时比赛，比一比哪个小组做的水钟比较准确。

     ·小组商量：影响水钟计时准确的因素有哪些？

     ·怎样改进水钟？

     4、小结

第六课   用摆计时的钟

教学目的：

    1、初步知道摆钟计时的原理。

    2、能够根据自己制作的摆，推测影响摆摆动次数的因素。

    3、能够根据自己的推测设计相关的研究方案。

    4、经历一个观察现象——推理判断——制订方案——论证计划的可行性的活动过程。

教学重点：通过观察钟摆，了解影响摆摆动的因素。

教学难点：根据自己的推测，能设计一个实验方案。

教学准备：演示用的摆钟、摆钟内部结构图、铁架、钩码、绳子、秒表。

教学过程：

    一、引入

        像日晷、燃油钟、水钟、沙漏等一些简易的时钟，可以让我们知道大概的时间，但是人们总希望有更精确的时钟。摆钟的出现大大提高了时间计量的精确度。

    二、探究过程

    1、观察摆钟。

     ·观察书本上的摆钟结构图和摆钟，说说摆钟是怎样计时的？

     ·小组交流：摆钟是怎样计时的？

     ·数一数，一分钟摆钟的摆摆动多少次？

     ·一次是不是就能测量得非常准确？

     ·重复测量一分钟摆钟的摆摆动多少次。

   2、思考与问题。

     ·我们自己能不能制作一个摆？

     ·利用提供的绳子、铁架、钩码制作一个简单的摆。

     ·各小组利用秒表测量，重复测试并且记录结果。

     ·交流测量结果。

     ·怎么各个小组的摆一分钟里摆动的次数不一样？

     ·小组推测：摆每分钟摆动的次数与什么有关？

     ·选择一种自己的推测，设计一个实验研究方案。

     ·交流设计的实验研究方案。

     ·全班交流谁的设计方案最可行。

     ·怎么改进我们自己的实验研究方案。

   3、小结。

第七课   测量摆的快慢

教学目的：

    1、经历改变摆的摆锤重量、摆动幅度、摆的摆长对摆动次数是否产生影响的实验活动过程。

    2、初步意识到得到精确测量结果是需要反复测量的。

    3、能够对自己实验的结果进行分析，并且根据自己的分析进行预测。

    4、通过自己的实验，初步了解影响摆暴动快慢的因素是摆长。

教学重点：能运用测量的方法对自己的推测进行验证。

教学难点：理解影响摆摆动快慢的因素。

教学准备：摆绳、钩码（或螺帽）、记录表、铁架、秒表。
教学过程：

    一、引入

        上节课，我们讨论了摆动快慢有可能跟摆锤轻重、摆的角度、摆绳的长短有关。这节课我们就来研究摆动快慢跟什么有关系？

   二、探究过程

   1、讨论实验研究的方案怎样进行。

   （1）如果要研究这三个因素会不会影响摆的快慢，首先应该怎么做？

   （2）引领学生制作一个简单的摆。

   （3）测量摆来回摆动10次所用的时间。讨论测量几次比较好？

   （4）为什么要多次测量？每次测量的结果需要记录吗？

   2、用摆做实验，测量四种摆摆10次所用的时间。

   （1）利用秒表测量摆摆动10次需要的时间，并记录。

   （2）在不改变其他条件的情况下，将摆锤的重量增加1倍。然后，测量新摆摆动10次所用的时间，并进行记录。

   （3）比较两种测量数据，有没有新的发现？

   （4）将刚才的摆恢复成原来的摆，不改变摆锤的重量与摆动的角度，把绳长增加到原来的两倍，同样重复测量摆动10次所需的时间，并且进行记录。

   （5）比较四种测量数据，有没有新的发现？

   3、思考与讨论。

   （1）哪种摆摆动得快，哪种摆摆动得慢？

   （2）你们怎样知道的？

   （3）现在你们觉得摆的快慢与摆的绳长、摆锤的重量、摆动的幅度有关吗？

   （4）怎么得出这个结论的？

   4、小结。

第八课   调整钟摆

教学目的：

    1、经历研究摆长怎样影响摆动次数的活动过程；经历对摆长不断调整直至使摆每分钟正好摆动60次的活动过程。

    2、培养为能测量到一个精确的实验结果而不断地进行研究的意志品质。

    3、进一步理解摆是机械摆钟制造的原理。

教学重点：研究摆长怎样影响摆动次数。

教学难点：使摆长每分钟正好摆动60次。

教学准备：摆锤、绳子两根、尺子、秒表。
教学过程：

    一、引入

        师：“我们能不能自己设计制作一个每分钟摆动60次的钟摆呢？”

           “要能比较顺利地制作一个每分钟摆动60次的摆钟，我们应该清楚地认识什么？”

    二、探究过程

     1、摆长是怎样影响摆动次数。

      ·上节课我们已经初步得出摆长是影响摆摆动快慢的原因，那摆长是怎样

影响摆动次数的呢？

·根据原有的经验进行推测：是摆长摆得快，还是摆绳短白得快？

·怎么研究这个问题？

·小组研究：摆长是怎样影响摆动次数的？

·用一根40厘米长的绳子制作成一个摆长是30厘米的钟摆，重复测量并且记录结果。

·不改变其他因素，将摆绳从30厘米减短到15厘米，重复测量并且记录结果。

·分析比较：你觉得摆绳的减短引起了什么变化？

·摆长越长摆的速度就越慢，摆长越短摆的速度就越快。

2、做个“钟摆”。

  ·提供一根绳子和一个摆锤，你能制作一个每分钟摆动60次的钟摆吗？怎么做？

·小组调整自己摆的摆长，直到摆每分钟摆动最接近60次为止。

·我们大家都完成了实验，你们觉得我们看到过的钟摆与我们今天制作的摆有什么相同之处？有什么不同之处？

·钟摆的摆绳是用什么材料做的？摆锤的形状是怎样的？

3、小结。

第九课    保持时间统一

教学目的：

1、经历感受时间从模糊到精确的活动过程。

2、了解一些高度精确的计时仪器以及精确的计时单位，知道人类计时工具的发展史以及人类发展的关系。

3、学会调整自己的时钟，初步了解我们国家时间标准的规定。

教学重点：掌握校对时钟的方法。

教学难点：了解精确计时与计时工具的发展。

教学准备：时钟、每人查阅关于不断提高时间计量精读方面做出贡献的人和事、旅客列车时刻表。

教学过程：

一、引入

        师：“前面我们知道古代用的计时工具，那如果把日晷和水钟拿到现代社会来，还能使用吗？你们是根据什么这样说的？”

二、探究过程

  1、精确计时与计时工具的发展史。

   （1）师：你们知道哪些地方对时间精度的要求尤为严格？

   （2）现代社会的计时工具已经发展到怎样的程度了？（让学生带着问题阅读P38的资料）

   （3）请学生说说计时精度的发展史。

   （4）随着对计时精度要求的提高，出现了哪些计时单位？

   （5）你们了解哪些为不断提高时间计量精度方面做出贡献的人和相关的事？

2、 校对时钟。

 （1）师：“你们是几点上学的，又是几点放学的？

 （2）我们学校里每个班级都有作息时间表，这些作息时间表一样吗？

 （3）观察材料P39的列车时刻表，从北京到大连的发车时间中，你们有什么发现？

 （4）为什么我们的作息表、列车时刻表、飞机时刻表等等都要统一规定？

 （5）思考：如果每个地方的钟，每个人的表显示的时间都各自确定，那么，我们的工作、学习、生活还会有次序吗？

 （6）假如没有统一的时间会怎样？

 （7）当我们的手表与时钟出现计时不准确时，我们可以通过哪些途径进行校对？

 （8）收音机和电视里经常出现“北京时间“是什么意思？

3、小结。

   三、板书设计

第10课   寻找时间的痕迹

教学目的：

1、通过观察大树的年轮知道自然界中的一些事情能够记录时间的长短。

2、经历一次运用各种方法寻找时间留下的各种痕迹的活动过程。

3、使学生初步认识到随着时间的推移，周围的事物正悄悄地发生着变化。

教学重点：会寻找时间的痕迹，知道时间的可贵。
教学难点：理解随着时间的推移，周围事物所发生的变化。

教学准备：自己以前的照片、作品、旧衣物等，搜集能够记录自己生长过程的植物与动物的资料。

教学过程：

一、引入

师：我们都知道时间一去不复返，时间不以我们人的意愿而停留，在这个世界里，是否存在一些事物能够记录自己所经历的时间呢？

揭示课题：寻找时间的痕迹

二、探究过程

 1、能够记录自己生长过程的生物。

  （1）请学生介绍记录时间的事物。

  （2）师：刚才有同学讲到大树的年轮能够记录自己生活时间的长短。观察书本上P40页的大树年轮，你能说出这棵大树生长几年了？

 2、寻找时间的痕迹。

  （1）时间是看不到摸不着的，你能不能从你周围的事物中寻找时间留下的痕迹？

  （2）小组讨论时间在哪些地方留下了痕迹，利用学生带来的物品，全班汇报。

  （3）参观学校（或教室）并记录时间在学校（或教室）留下的痕迹。

  （4）交流并谈谈自己的感受。

3、 小结。

第三单元   生物与环境

第一课时    蔷薇花丛

教学目的：

    1、通过对植物丛的考察活动，了解认识生活在植物丛中的动植物。

    2、经历对植物丛的考察活动过程，学习考察的方法，通过活动记录反映考察的成果。

    3、希望学生能从多角度、多方位观察植物丛，能在一定时期内坚持进行观察。

教学重点：观察植物丛中的动物，记录它们的食性。

教学难点：对植食动物、肉食动物和杂食动物进行记录。

教学准备：

教师课前要考察植物丛，确定还大致区域提供学生选择进行考察活动。

分组材料：学生活动记录本、放大镜、小铁铲等考察工具。

教学过程：

    一、引入

         师：校园的蔷薇花丛在哪里？你留心观察过花丛中的动植物吗？以前我们曾多次到校园里进行观察活动，如对一棵树的观察，今天将再次到校园里去进行观察活动，

    二、探究过程

    1、观察蔷薇花丛里的生物。

     （1）说说考察的准备工作。

     （2）说说考察的注意事项。

         提醒学生不要破坏自然环境。

     （3）说说怎样考察，准备考察些什么？

         让学生看看教材，了解考察时需要观察的内容。如花丛中有哪些植物？花丛中生活着哪些动物？哪些动物“住”在这里？哪些动物来这里“玩”？它们的主要食物是什么？

     （4）学生分小组进行考察。

    2、整理完善考察记录。

     （1）了解认识植食动物、肉食动物和杂食动物。

     （2）对蔷薇花丛里的动物按食性进行统计。

	动物名称
	吃什么
	食性

	蚜虫
	植物茎的汁液
	植食

	蚂蚁
	
	

	蜜蜂
	
	

	蝴蝶
	
	

	鸟
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


    3、课后延续。

       课后继续多次观察，坚持观察，把新的发现补充到记录中。

第二课时   它们是什么关系

教学目的：

1、通过讨论交流考察成果，认识蔷薇花丛中动植物之间的食物能量交换关系。

2、通过分析讨论，让学生们认识到蔷薇花丛中的动植物间相互联系、相互影响，是一个和谐统一的整体；了解群落和生态系统的含义。

3、培养学生分析、推理的能力，在讨论中善于听取别人的意见、虚心向别人学习的科学态度。

教学重点：会分析蔷薇花丛中动植物间的食物能量交换关系。

教学难点：理解蔷薇花丛与动植物组成的生态系统。

教学准备：学生活动手册。

教学过程：

一、引入

     师：上节课我们观察了花丛，并做好记录。请几个小组汇报一下。

二、探究过程

 1、交流考察记录。

  ·请1—2个学生汇报展示考察记录。

  ·教师根据学生的汇报，对他们的考察情况进行简要的评价，总结评价学生的考察活动。

 2、讨论蔷薇花丛动植物间的食物能量关系。

  ·蔷薇花的生长需要什么，它的食物和营养来自哪里？

  ·蔷薇花的邻里们生长需要什么，它们的食物和营养来自哪里？

  ·谁能分解动植物的尸体和粪便，使它们成为植物需要的肥料？

  ·采用提问的方式，全班研讨交流。

  ·谁能用图画的方式表示动植物间的食物能量关系？

   如：肥料       蔷薇

           蔷薇        蚜虫

               蚜虫        瓢虫

   能把这些动植物间的食物能量关系连在一起吗？

   ·学生在记录本上表示各种食物能量交换关系。

                蚜虫       鸟

      蔷薇

                                    微生物         肥料

  3、了解动植物间复杂的相互依存关系。

   ·问：除了食物关系，它们之间还有什么关系？

    蔷薇花丛是蚜虫、瓢虫等动物遮阳避雨的场所；

    蝴蝶为蔷薇传粉；

瓢虫为蔷薇花丛除害虫；

蚜虫等动物的粪便是蔷薇等植物的肥料。

……
·如果蔷薇花生长不好，会发生什么现象？

·如果蔷薇花旁边的小草等植物长得太繁茂，会发生什么现象？

·了解群落和生态系统的概念。

·知道草地、森林、沼泽、农田、城市和矿区等区域都可以看做是一个个生态系统。

       4、小结。

第三课时    食物连和食物网

教学目的：

    1、通过讨论、分析活动，认识生态系统中的食物联系——食物链。

    2、通过画、找食物链，认识食物网，意识到食物网反映了群落和生态系统中的动植物间复杂的食物能量交换关系。

    3、经历讨论分析的活动过程，提高归纳综合的思维能力，注意在讨论分析活动中及时吸收别人的学习成果。

教学重点：掌握蔷薇花丛的生态系统中的食物链。

教学难点：理解食物网所反映群落和生态系统中动植物间的关系。

教学准备：学生活动手册。

教学过程：

    一、引入

        师：谁能说说蔷薇花丛里的小动物们吃些什么？

    二、探究过程

     1、讨论：它们谁吃谁？

     （1）动植物之间有着怎样的食物关系？

     （2）用简单的文字和箭头表示它们之间的食物关系。

         树叶      蚯蚓      鸟

     （3）分析这条食物关系，认识食物链，认识生产者和消费者。

     （4）找出蔷薇花丛这个生态系统中的其他食物链，写在活动手册上。

      2、水田里的食物网。

     （1）看看水田里有哪些生物，你们能说出它们的名字吗？

     （2）阅读竹林村的同学们写的观察报告。

     （3）对照报告，看看他们记录的食物链。

     （4）有没有他们没观察记录到的食物链？请补充记录在图中。

     （5）回过头整体看一看水田里的生物之间的食物关系，你们有什么发现？

     （6）认识食物网。像这种错综复杂成网状的食物链就组成了一个食物网。

      3、扩展与思考。

     （1）出示一组学生比较熟悉的生态系统，让学生找出其中的食物链和食物网。

     （2）让学生们观察身边的群落，画出一个食物网。

      4、小结。

第四课时   做一个生态瓶

教学目的：

    1、通过观察池塘里生物环境资料，认识自然环境下的生态系统，以此为蓝本设计生态瓶的建造方案。

    2、能根据设计方案及实际条件制作生态瓶，并坚持对生态瓶进行管理和观察。

    3、能互相听取意见、共同协作生态瓶，并分工进行管理和观察。

教学重点：能设计一个生态瓶建造方案。

教学难点：对自然环境下生态系统的认识。

教学准备：大饮料瓶、剪刀、建造生态瓶需要的材料、活动记录本。实物投影仪。

教学过程：

    一、引入

          师：同学们都观察过我们校园里的荷花池吧？里面有哪些生物和非生物呢？这节课我们一起来研究，好吗？

    二、探究过程

     1、观察池塘生态系统。

     出示群落图片，老师向学生介绍，提醒学生关注下面问题：

     （1）池塘里有哪些水生生物？

     （2）水生植物需要哪些生存条件？

     （3）池塘里的植物为动物提供了哪些帮助？

     （4）池塘里有哪些非生物，它们对生物有什么作用？

     学生边观察边回答。 

 2、设计建造生态瓶的方案。

   （1）小组讨论：

     • 首先考虑我们的生态瓶准备让哪些生物来生活？

     • 为了让这些生物在生态瓶里生活得好一些，我们还要为它们考虑些什么？

   （2）记录设计方案。

   3、做一个生态瓶。

  （1）准备相应的制作材料。

  （2）根据设计方案及实际条件制作生态瓶。

  （3）小组商量决定生态瓶放置的地方并分工进行管理和观察记录。

   4、小结。

三、板书设计

第五课时    观察生态瓶

教学目的：

    1、通过认真观察生态瓶，分析构成生态瓶的各种生物和非生物在生态瓶中的作用。

    2、通过讨论活动，能够分析生态瓶中各生物体间的相互关系，并尝试用图的方式表示出来。

    3、能够坚持观察生态瓶里发生的变化，并分析动植物不适应生态瓶的原因。

教学重点：通过观察生态瓶，使学生知道动植物是否适应生态瓶环境引发的思考。
教学难点：能分析生态瓶中各生物体间的相互关系。
教学准备：生态瓶、活动手册、放大镜。课前和学生一起观察生态瓶，把发现记录下来。

教学过程：

    一、引入

        师：上节课我们制作了生态瓶，经过几天的观察，你发现了什么？能向同学们说说吗？

    二、探究过程

    1、观察生态瓶。

     围绕以下问题进行观察、思考、交流：

     （1）水生植物在生态瓶中是不是存活了，有什么迹象能说明问题？

     （2）有什么迹象能说明小动物们已经适应了生态瓶里的环境？

     （3）生态瓶中的非生物有什么变化？什么迹象说明它们在水生动植物的生活中发挥了作用？

     （4）生态瓶里的小动物们是如何获取食物、水和选择藏身处的？

     2、动植物已经适应生态瓶的环境后，我们的思考。

        如果生态瓶里的动植物已经适应了瓶里的环境，那么我们来讨论这些问题：

（1）生态瓶里的植物为动物提供了哪些生存条件？

（2）动物又是如何满足植物的需求的？

（3）怎样用图表示生态瓶中各生物间的相互依存关系？

（4）预测一天、一周、两周后可能会发生什么现象？

                        制造

          植物                                  氧气

    吸收

                  吸收      吃    躲藏

                                          吸收

         二氧化碳       粪便

                             

排出          

                                            动物

（5）我们需要向生态瓶里补充一些东西吗？

3、动植物没有适应生态瓶的环境，我们的思考。

   如果生态瓶里的动植物还没有适应瓶里的生活环境，那么我们来讨论这些问题：

（1）生态瓶里的什么条件没有满足动植物的需要？

（2）如何根据池塘群落的图片来帮助我们思考问题？

（3）课后可以访问哪些人来解答我们的疑问？

4、小结。

第六课时     显微镜下的生命

教学目的：

    1、经历利用显微镜观察水体中的微生物的过程。

    2、通过观察活动了解微生物间的食物能量关系，增强学生对微生物研究的兴趣。

    3、了解微生物对生态瓶内生态平衡的影响。

教学重点：观察生态瓶里的微生物。

教学难点：知道微生物的食物能量关系。

教学准备：生态瓶、记录本。

          显微镜、载玻片、盖玻片、镊子、微生物图片或影视资料等。

教学过程：

   一、引入

       说说生态瓶里有哪些生物。除了这些生物，生态瓶中还有别的生物吗？

       想看看水中有没有你们说的别的生物吗？

       今天我们就用显微镜来观察水中的微小生物。

   二、探究过程

       1、用显微镜观察水中的微小生物。

       ·取一滴生态瓶里的水，在显微镜下观察。

       ① 指导学生制作微生物标本：取一滴生态瓶里的水滴在载玻片中央，用盖玻片轻轻盖上，用棉签或纸巾吸去多余的水，制成临时观察用的微生物标本片。

       ② 把标本片放到显微镜的载物台夹好，选择合适的目镜和物镜，调整焦距直到图像清晰。（可以选择目镜10×，物镜20×）

       ③ 鼓励学生用显微镜观察生物后提出问题，组织学生相互答疑。

       ·画出看到的微小生物，了解微小生物的名称。

       2、了解认识浮游生物。

       ·微小生物浮在水中，随水流动，称为浮游生物。浮游生物是很多水生动物的食物。

       ·浮游生物有许多种类和自己的特点。

       ·水生动植物间的食物能量交换关系可以用食物链来表示。

        浮游生物对环境变化十分敏感，如当水体中有机物质增加，即受污染时，浮游生物会在短时间内大量繁殖，消耗水中的氧气，最后造成它们自身也无法生存。

       3、讨论思考。

        为什么说浮游生物是水生动物食物链的开始？

        为什么给生态瓶中补充藻类很重要？

        我们怎样才知道生态瓶中的水是否适合水生动物的生长呢？

       4、小结。

第七课时    改变生态瓶

教学目的：

    1、经历严格控制条件进行实验活动的过程，在活动中能坚持进行观察记录活动。

    2、经历添加动物或植物后，引起生态瓶变化的原因分析活动。

    3、学习像科学家那样控制条件进行实验，细致、准确地记录观察到的现象。

教学重点：能像科学家那样控制条件进行实验观察。

教学难点：会分析添加动物或植物后，引起生态瓶发生变化的原因。

教学准备：活动手册、生态瓶、用来添加的动物和植物。

教学过程：

    一、引入

        让学生展示他们的生态瓶，比一比哪些生态瓶里的动植物生活得好。然后选择下面两个实验中的一个进行实验活动。

    二、探究过程

     1、向生态瓶里添加动物的实验。

      ·先观察准备添加到生态瓶中去的5条小鱼状况，按教材的要求操作。

      ·要求学生每天坚持观察添加小鱼后生态瓶内的情况，作好观察记录。

	日期
	鱼的数量
	鱼的颜色
	鱼的运动
	水草的颜色
	水草的状况

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


      ·预测生态瓶中会出现什么情况？如果鱼的数量增加两倍、四倍，又会发生什么现象？

     2、向生态瓶里添加植物。

      ·先观察准备添加到生态瓶中去的5棵水草的状况，按教材的要求操作。

      ·要求学生每天坚持观察添加水草后生态瓶内的情况，作好观察记录。

	日期
	水草的颜色
	水草的长度
	鱼的数量
	鱼的运动

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


     ·预测生态瓶中会出现什么情况？如果水草的数量增加两倍、四倍，又会

发生什么现象？

   3、讨论。

      师：究竟是什么原因影响了生态瓶里动物和植物的生长？请大家在观察记录的过程中思考这一问题。

   4、小结。

第八课时    维护生态平衡

教学目的：

    1、能够应用分析推理等思维形式，认识草原上的鹰、兔、草的生态平衡

关系。

    2、能够应用分析推理等思维形式，认识沙尘暴生成的原因。

    3、为维护生态平衡，明确应该做些什么和怎么做。

教学重点：知道草原上的鹰、兔、草的生态平衡关系。
教学难点：能分析草原生态系统失衡的原因。

教学准备：活动手册、有关草原和沙尘暴的图片、影视资料。

教学过程：

    一、引入

         师：“在生态瓶中哪些因素会影响其中动植物的生长？”

           “生态瓶中的某些条件改变了，就会使整个生态瓶内生物的正常生长受到影响。在自然界里也一样，一些条件因素发生了改变，也可能使整个生态系统的生态平衡被破坏，有可能带来灾难性的后果。”

           “今天我们就来研究维护生态平衡这个话题。”

    二、探究过程

    1、研究鹰、兔、草的生态平衡关系。

    ·草原上的鹰、兔、草之间有着怎样的食物关系？

    ·设想事物链的一个环节发生了变化，会发生什么现象？

      （1）如果鹰少了，会发生什么现象？

      （2）如果兔子少了，会发生什么现象？

      （3）如果草少了，会发生什么现象？

       “是什么原因引起的连锁反应。”

     推测：如果上述现象发生了草原最终会变成什么样子？

     ·人类的哪些行为会造成鹰、兔子、草的减少？

     让学生讨论后作出分析。

        （对老鹰、兔子的猎杀；防止兔子与牛羊争牧草而进行的猎杀和驱赶；为了发展经济而过度的放牧；环境的恶化导致草的生长困难。）

     2、沙尘暴发源地之一的资料介绍。

        让学生阅读P57，介绍宁夏腾格里沙漠的有关情况。

        师介绍：发菜是一种藻类，因风干的发菜形状，色泽酷似妇女的头发而得名。它大多生长在干旱的草原、荒漠、平滩荒地和低山小丘，我国的甘肃、陕西、青海、新疆均有生产，而宁夏最为著名。

        猎隼又叫鹘，是一种凶猛的鸟，上嘴钩曲，背青黑色、尾尖白色、腹部黄色，驯熟后可帮人打猎。猎隼在全国大部分地区都有分布，但主要集中在西北地区。近年来，由于猎隼在中东一些国家是王宫贵族的宠物，一种身份的象征，在境外1只经过驯化、体型高大的猎隼价格很高，因此在我国西北地区猎杀、猎捕和走私猎隼的情况非常严重。猎隼的数量急剧下降，严重影响当地生态平衡，引发鼠害泛滥，给当地牧民生活和经济带来了很大影响。猎隼现在是我国一级重点保护野生动物。

        自主学习资料后，鼓励学生提出想了解或不清楚的问题。

3、 分析草原生态系统失衡的原因。

      思考：是人类的哪些行为引起的草原生态系统失衡？

            这些行为的后果是什么？

            最终结果是什么？

            我们如何改变这种状况呢？

      组织学生进行讨论。

      课后拓展：

      在维护大自然生态平衡的活动中，我们该做什么？我们怎样做？

4、 小结。

第九课时   保护野生动植物及栖息地

教学目的：

    1、通过相互交流了解认识一些野生动植物及其栖息地的特点。

    2、通过调查活动了解当地的野生生物的生存状况和保护情况。

    3、增强对自然环境条件下的野生生物的保护意识。

教学重点：知道一些野生动植物及栖息地的特点。

教学难点：让学生意识到对自然环境条件下的野生生物的保护。

教学准备：活动手册、红树林、丹顶鹤、藏羚羊等野生生物的图片或影视资料、当地野生生物的相关资料。

教学过程：

    一、引入

        师：“你们知道哪些野生的动物或植物？”

           “动物园的老虎算野生动物吗？生活在自然环境中，受人干扰少的生物才算野生生物。”

    二、探究过程

    1、介绍野生动植物及其栖息地。

    （1）了解《野生动物保护法》和自然保护区的规定。

    （2）交流介绍自己知道的野生生物及其栖息地。

      （包括红树林、丹顶鹤、藏羚羊等野生生物。红树林并不是红颜色的树林，

它是一种稀有的木本植物，生长于陆地与海洋交界带的滩涂上，是陆地向海

洋过渡的特殊生态系。作为当今海岸湿地生态系统唯一的木本植物，红树林

起到海岸森林脊梁的作用。红树林是海洋生物食物链的一个重要环节，通过

食物链转换，它可以为海洋生物提供良好的生长发育环境。）

   （3）写出保护野生生物的理由。

   （4）小组交流。

    2、调查当地的野生生物。

        讨论野生生物当前的保护状况及在野生生物的保护上我们应该做些什

么？

3、小结。

第10课时  爱护珍稀动物和植物

教学目的：

    1、了解一些动植物正在灭绝或已经灭绝了。

    2、认识一些我国特有的珍稀动植物。

    3、进行调查研究活动，了解一种珍稀动植物的生存状况，提出我们保护性的建议。

    4、认识到爱护珍稀动植物的意义，树立爱护环境的意识。

教学重点：让学生认识我国一些特有的珍稀动植物。

教学难点：会写一份关于某种珍稀动植物的调查报告。

教学准备：课前做的资料收集。

教学过程：

    一、引入

        谈话：你们知道地球上已经灭绝或正面临灭绝的动植物吗？

              把你们了解到的情况向其他同学介绍。（教师补充介绍：19世纪，朱鹮在中国和日本等东亚地区广泛分布，由于战争和环境破坏，到20世纪60年代人们认为朱鹮已经灭绝了。直到1981年，人们在陕西秦岭重新发现7只朱鹮，经过20多年的努力，朱鹮现存248只。）

    二、探究过程

    1、认识了解我国特有的珍稀动植物。

     （1） 请学生说出书上图中珍稀动植物的名称，说一说这些珍稀动植物的情况。

     （2） 请学生介绍其他珍稀动植物的情况，也可以介绍当地有特色的动植物。

     （3） 教师要做好相应准备，进行必要的补充介绍。

     2、写一份关于某种珍稀动植物的调查报告。

     （1）自主选题，可以选珍稀动植物，也可以选本地有特色的动植物。

     （2）交流调查活动计划。

     （3）调查活动安排课后进行。

     3、小结。

第四单元      地球的运动

第一课时   关于时间

教学目的：

    1、明确同一时刻，世界上不同的地方时间会不一样。收集更多的事实，说

明世界上不同的地方时间会不一样。

    2、了解人们为了国际交往和出行的方便，是怎样解决同一时刻各地时间不

一样的问题的。

    3、培养学生提出问题的能力，激发学生的探究欲望。

教学重点：认识世界上不同地方的时间不一样。

教学难点：了解世界各地的区时。

教学准备：世界时区图挂图、时钟或手表。

教学过程：

    一、引入

      （1）让学生阅读P61的内容。

      （2）让学生补充相关的事实，特别是自己经历的事实，并谈谈对这个事实的看法。

    二、探究过程

     1、认识时间。

     （1）让学生谈谈自己对时间的认识，包括对时间划分和计量单位的理解。

     （2）分小组讨论，记录员整理对时间的理解。

     （3）问：“你听说过北京时间、伦敦时间、巴黎时间、纽约时间和东京时间吗？”

师：当北京是正午12点的时候，英国伦敦是凌晨4点，法国巴黎是凌晨5点，美国纽约是头一天的23点。在大饭店或飞机场等地方都会挂着多个时钟，显示这些国家的时间。

      （4）师：在日常生活中，人们习惯于用太阳在天空的位置来确定时间，以太阳位置最高（即正午）的时刻定为12点，这种时间叫地方时。如果各地都使用自己的地方时，在人们的生活中会带来一定的麻烦，特别是交通、通讯发达的今天，国际往来频繁，地方时更为不便，这样就产生了同意时间的必要。1884年各国间达成协议，全世界采用‘区时系统’计量时间。”出示世界时区图挂图。

     2、世界各地的区时。

         师：从这张全世界时区图上，我们可以清楚地看到世界各地的区时。

相邻两个时区的区时，相差整整1小时。在任意两个时区之间，相差几个

时区，它们就相差几小时。例如北京和莫斯科相差5个时区，时间就相差

5小时。出国旅行的人必须知道这个常识，要拨动手表，才能保证随身携

带的表的时间与当地时间一致。

3、拓展。

 （1）师：同学们进行了对时间的探究活动，能够得出什么结论呢？（同一时刻，世界上不同的地方时间会不一样。）

 （2）提问：“为什么同一时刻，世界上不同的地方时间会不一样？”请同学们思考，最好查找资料看看。我们下一节课就来探究“为什么世界各地同一时刻的时间不一样？”

4、小结。

第二课时    为什么世界各地同一时刻的时间不一样

教学目的：

    1、初步认识地球仪，初步知道经线、纬线和赤道等概念，能在地球仪上找到北京和纽约的地理位置。

    2、自制一个简易的地球仪。

    3、对“纽约是白天时，北京是夜晚”，“纽约是夜晚时，北京是白天”作出自己的解释。

    4、学习模拟实验，并能够围绕研究课题有条理地进行实验。

    5、能用实验来证明自己的假设，探究出纽约和北京的时间刚好相反的原因。

教学重点：能用实验来验证自己的假设。

教学难点：提出假设，用实验来验证自己的假设。

教学准备：地球仪、手电筒、小球。

教学过程：

    一、引入

        1、请你们查出纽约是中午12点时，北京是几点？北京是中午12点时，纽约是几点？

        2、纽约是中午12点时，是白天还是夜晚？北京是23点时，是白天还是夜晚？

3、 你认可这一事实吗？为什么？

4、 为什么“纽约是白天时，北京是夜晚”呢？让我们通过观察“地球仪”来提出自己的假设。

     二、探究过程

1、认识地球仪。

（1）什么是地球仪呢？（地球仪是用球体代表缩小的地球，以表示地面地理状况和地球自身特性的模型装置。）

（2）地球仪上有什么？（球面上绘有各大洲、各海洋的分布以及某些重要地理要素、赤道、经线、纬线等。）

（3）查阅资料，解释地球仪上相关名词，为小组或全班建立一个词汇表。

  赤道：赤道平面将地球分为南、北两个半球。是地球上最长的纬线圈，向两极逐渐缩短，最后成一点。

 经线：杂地球仪上连接南北两极的线，也叫子午线。

  纬线：在地球仪上顺着东西方向，与赤道平行，环绕地球一周的大圆圈，又称纬线圈。都指示东西方向。

  纬度：就是地球上某点，同地心连线与赤道平面之间的交角。

（4）请你为“纽约是白天时，北京是夜晚”这一事实的原因作一个解释。

（5）小组讨论后记录下来。

（6）全班交流各小组的假设，教师把学生的假设一一记录下来。

（7）全班交流各小组的假设，教师板书记录下来。

2、实验证明。

（1）你能用小球代表地球，用手电筒表示太阳，通过实验来验证你的假设吗？

（2）你组打算怎样做这个实验？请先作个实验设计，制订实验方法和步骤。

（3）按照实验设计进行你组的实验，并把实验结果记录下来。

（4）小组汇报研究结果。

（5）讨论交流，获得一致的结论。

3、小结。

第三课时    昼夜交替的解释

教学目的：

    1、能对昼夜交替作出自己的解释。

    2、经历对几种可能使地球产生昼夜现象的假设进行验证，培养学生进行模拟实验的能力。

    3、培养学生的探究意识和能力。

    4、培养学生实事求是、认真、严谨的科学态度和合乎逻辑的推理能力。

教学重点：能用模拟实验来检验每一种假设。

教学难点：会解释地球产生昼夜交替的现象。

教学准备：小球、手电筒、白纸、水彩笔、小组记录表。

教学过程：

    一、引入

        我们知道地球上有白天和黑夜，而且白天和黑夜是交替出现的。

    二、探究过程

    1、作出我们的解释。

    （1）为什么地球上昼夜会不断地交替呢？作出我们的解释。

    （2）我们发现有四种情况都可能出现昼夜交替：

      ① 地球不动，太阳绕着地球转。

② 太阳不动，地球围着太阳转。

③ 地球自转。

④ 地球围着太阳转，同时自转。

问：“哪一种解释是真实的情况？我们怎样知道哪种解释是正确的呢？”

     2、实验证明。

     （1）为了证明这个问题，我们来做个实验。每组都用一个小球代表地球仪，用手电筒表示太阳，让“太阳光”照射在“地球”上。

     （2）观察“地球”的哪个部分被“太阳光”照亮了？哪个部分没有被照亮？想一想，这两部分分别相当于一天中的什么时间？

     （3）在“地球”上贴小纸人，你怎样转才能在同一地点（例如贴小纸人的地方）出现昼夜交替现象？用实验的方法检验每一种假设。并把实验结果记录下来。

      3、整理、小结。

      （1）对每一个假设进行小组实验后，都要写出它是否能够解释昼夜交替的问题，并把小组经过讨论后认为合理的留下来，把不合理的删除掉。

      （2）汇报小组研究结果。

      4、小结。

第四课时    回顾人们认识地球的历史

教学目的：

    1、在实验的基础上，用计算机和推理的方法继续研究地球上昼夜不断交替的原因。

    2、了解人类探究地球奥秘的历史，了解哥白尼为建立“日心说”所作的贡献。

    3、学习哥白尼、布鲁诺、伽利略的科学品质和精神。

    4、培养学生的探究意识和能力。

教学重点： 了解哥白尼的故事，学习科学家的品质和精神。

教学难点：通过阅读资料了解人类是怎样研究地球历史的。

教学准备：有关人类探究“地心说”、“日心说”的资料，图片或课件。

教学过程：

    一、引入

          上节课我们通过实验探讨了地球上发生昼夜变化的原因，今天我们继续探讨这个问题。

    二、探究过程

    1、计算。

          太阳与地球之间的距离是1.5亿千米，让我们来算一算，她绕地球一周路程有多远？太阳运行的速度是每秒250千米，照这样算，太阳绕地球一圈要花多少小时呢？24小时绕地球一圈可能吗？

    2、汇报计算结果。

       否定“太阳围绕地球转”的假设。

    3、阅读资料。

       看看人类是怎样研究这个问题的。

    4、汇报阅读结果。

       用科学家研究的结果，再次否定“太阳围绕地球转”的假设。

    5、得出结论。

          用推理的方法再次思考“太阳不动，地球围绕太阳转”、“太阳不动，地球自转”和“地球不仅自转，还围绕太阳转动”哪种说法是正确的？

    6、小结。

      师：通过本课学习，我们有什么样的收获？我们应该向哥白尼、布鲁诺、伽利略学习什么？

    7、课后拓展。

       搜集有关地球自转的资料。

第五课时    怎样证明地球在自转

教学目的：

    1、收集证明地球自转的事实依据，培养学生查阅资料的能力。

    2、初步认识“傅科摆”，知道怎样通过“傅科摆”观察地球的自转。

    3、学习在科学上，要大胆假设，更要重证据、善思考的科学态度。

    4、培养学生探索地球奥秘的兴趣。

教学重点：通过“傅科摆”的实验，知道地球的自转。

教学难点：培养学生的查阅资料的能力。

教学准备：有关“傅科摆”的图片和资料、长绳、便于捆绑的重物、做指示方向用的纸条、有关地球“同步”卫星的资料。

教学过程：

    一、引入

          怎样才能证明地球是在不停地自转呢？如果能通过实验的方法知道就好了。

    二、探究过程

    1、介绍“傅科摆”。

    （1）介绍傅科发现“傅科摆”的故事。

    （2）展示“傅科摆”的图片和资料。

    （3）猜想傅科到底想出了什么呢？

      · 分小组讨论。

· 汇报小组的讨论结果。

    2、试着制作“傅科摆”。

    （1）你组打算怎么做这个实验，请先作个实验设计。

    （2）按照各组的实验设计进行实验，并把实验结果记录下来。

    （3）汇报小组的研究结果。

    3、拓展。

    （1）你还见过在地球上水平运动的其他物体发生偏转的现象吗？

    （2）你还能通过什么方式证明地球是在不停地自转呢？你听说过有些卫星是与地球“同步”的吗？“同步”是什么意思呢？

     4、课后拓展。

        晚上观察北斗七星的运动。

第六课时   是清晨还是黄昏

教学目的：

    1、通过联想生活经验和体验活动，初步建立相对运动的概念。

    2、用模拟实验，探究太阳东升西落的原因。

3、认识地球自转的方向是自西向动的。

4、 根据地球自转的方向，判断出当巴黎是中午12点时，北京应该是黄昏，当巴黎是半夜12点时，北京应该是清晨。

教学重点：探究地球自转的方向。

教学难点：让学生建立相对运动的概念。

教学准备：手电筒、地球仪、两张白纸、水彩笔。

教学过程：

一、 引入

我们已经知道昼夜现象是由于地球自转形成的，而且伴随有太阳东升

西落现象的发生。让我们作个具体的判断吧！“当巴黎是下午12点时，北京到底是清晨还是黄昏呢？”要回答这个问题，必须知道什么呢？昼夜现象是由地球自转引起的，那么地球是朝哪个方向自转呢？

二、探究过程

1、认知相对运动。

（1）引入：为了弄清地球是朝哪个方向自转这个问题，让我们来联想一些熟悉的现象：

 ·当你坐在快速向前行驶的汽车里，看到路旁的树、房子等物体会怎样？（人坐在向前行驶的汽车里，会看到路旁的树、房子等物体向后退。）

 ·你们坐过船吗？在船上怎样知道船是否在行驶？怎样知道船在向哪个方向行驶？如果看船上的物体能发现吗？为什么？（在船上，只有看窗外的景物是否在“动”，才能知道船是否行驶；当看到窗外的景物向后退时说明船在向前行驶，当看到窗外的景物向前进时说明船在向后行驶；看船上的物体是不行的，因为它们是和船一起运动的。）

（2）师讲解：当我们随同车、船一起运动的时候，会看到车、船以外的景物向相反方向运动；同时，通过观察车、船以外的景物的运动状况，可以判断我们乘坐的车船的运动情况。

（3）拓展：我们可以根据物体间相互运动的关系，推想地球的运动状况。

2、探究地球的运动状况。

（1）讨论：

 ·在地球上，我们看不到大地在动。据此能说地球是静止不动的吗？为什么？（如果把地球比做宇宙中的一艘大船，我们便是这艘大船上的乘客，只看“船”或“船”上的物体，是不能判断地球这艘大船动或不动的。）

·怎样才能判断地球动或不动呢？（要看地球以外的天体的运动情况。）

·通过观察可以知道，地球以外的太阳、月亮、星星等天体，每天都有东升西落现象，也就是说都在自东向西运动。这说明什么？（地球在自西向东运动。）

（2）实验：

  ·如果想看到一个球从我们的前面出现，又消失在我们身后，而球却不动，应该怎样做？

   ·如果要让一个没有运动的球，看起来是从我们的左边向右边运动，并且循环下去，应该怎样做？

   ·做两个纸袋，在纸袋上分别写东、西两字。在黑板上画一个太阳。把自己当作地球，右手套写“东”字的纸袋，左手套写“西”字的纸袋。把黑板上画的太阳当作太阳，试试，我们要怎样转动，才能看见太阳开始在自己的“东”边升起，从“西”边落下？

   ·向大家汇报小组的实验结果：“地球”怎样转动，我们才能看见太阳从东边升起，从西边落下？

（3）判断。

   ·用手电筒代表太阳，照在地球仪上，当巴黎是正午12点时，北京究竟是清晨还是黄昏？

   ·用同样的方法判断，当北京是正午12点时，巴黎是清晨还是黄昏？

3、小结。

第七课时    谁最先迎来黎明

教学目的：

1、运用地球自转的知识，探究北京和乌鲁木齐这两个城市谁最先迎来黎明，为什么两地黎明的时间不同？

2、知道我国统一使用“北京时间”及其意义。

3、知道地球上各国迎来“黎明”的时间不同及原因。

教学重点：探究北京和乌鲁木齐这两个城市谁最先迎来黎明。

教学难点：探究“为什么同一时刻，各国迎来‘黎明’的时间不同及原因。”

教学准备：地球仪、带有经纬网的中国地图和世界地图。

教学过程：

一、 引入

1、 出示带有经纬网的中国地图，让学生找出北京、乌鲁木齐这两个城市。

2、 小组讨论后回答以下问题：

  ·一天中，这两个城市谁最先迎来黎明？结合地球自转的方向，说说为什么。

  ·通过世界时区图，算出这两个城市日出的时间大约差几个小时。

二、探究过程

    1、认识“北京时间”。

   （1）让学生看中国地图，师介绍：

         我国国土最东境在黑龙江省的黑龙江和乌苏里江的主航道会合处（东经135°05´），最西境在新疆维吾尔自治区的帕米尔高原上（东经73°附近）。东西距离5200千米，跨经度将近62°。在世界标准时区中，分属东五区至东九区的5个时区。如果每个时区都用各自时区的区时，你认为在人们的生活和工作中带来哪些麻烦？全国各地是否应该有一个统一的时间？

   （2）你在收音机或电视中听到过报时吗？报的是什么时间？

    2、地球上各国的新年钟声会不会同一时刻敲响。

   （1）出示带有经纬网的世界地图，让学生找出北京、巴黎和纽约这三个城市。

   （2）小组讨论后回答以下问题：

     ·一天中，北京和巴黎这两个城市谁最先迎来黎明？日出的时间大约差几个小时？

     ·一天中，巴黎和纽约这两个城市谁最先迎来黎明？日出的时间大约差几个小时？

     ·一天中，北京和纽约这两个城市谁最先迎来黎明？日出的时间大约差几个小时？

   （3）讨论：地球上各国的新年钟声会不会同一时刻敲响，为什么？

3、 拓展。

你听说过“国际日期变更线”吗？你读过法国科幻作家儒勒·凡尔纳的小说《八十天环游地球》吗？为什么书中的人物最终还是赢得了那场胜利？

4、 小结。

第八课时   极地的白天为什么那么长

教学目的：

    1、通过极昼现象和极夜现象的研究，反过来证明地球在自转时，地轴是倾斜的。

    2、培养学生的探究意识和能力。

教学重点：探究极昼现象和极夜现象的出现原因。

教学难点：理解极地的白天为什么那么长。

教学准备：地球仪、手电筒、有关极昼现象和极夜现象的图片和资料。

教学过程：

    一、引入

1、 知道北极和南极吗？它们在地球上的哪个位置？极地有许多现象令人感到非常奇怪，其中之一就是极地的白天很长，足足有半年的时间太阳升起来就不落下去。你听说过这样的事吗？感到奇怪吗？出示有关极昼现象和极夜现象的图片和资料。

2、 我们在第三课中探究过，昼夜交替是由于地球的自转形成的，而且，昼夜交替一次就是一天。那极地的白天为什么有半年？黑夜也有半年吗？这是为什么？

       二、探究过程

1、 猜想。

师：“为什么会有这样的情况？”谈谈自己的看法并记录下来。

2、 分组实验。

每小组都用手电筒的光当作太阳光，照射到自制的地球仪上。

（1） 当地球仪的地轴处于垂直转动时，观察手电筒噶照射的情况（手电筒的光直射赤道），垂直转动地球仪，观察南极和北极“白天”和“黑夜”的长短变化。

（2） 将地球仪的地轴倾斜（约60多度），观察其受手电筒照射的情况。将手电筒的光分别直射北半球或南半球，转动“地球”，看看南极和北极“白天”和“黑夜”的长短变化。

（3） 交流讨论：我们发现了什么？说明了什么？

3、 查阅资料，看看我们的结论是否正确。

4、 小结。

第九课时     地球上为什么会有四季

教学目的：

1、 尝试探究地球上四季的成因，知道四季是在地球围绕太阳公转的过程中形成的。

2、 通过探究，对四季的成因有正确认识。

3、 培养学生的探究意识和探究能力。

教学重点：使学生知道地球上四季的成因。

教学难点：通过观察理解四季的形成。

教学准备：地球仪、代表太阳的小球（上面有四根通过球心的小棍、表示射出的阳光、手电筒）《地球公转及四季成因》的教学挂图或课件。

教学过程：

一、引入

     地球在绕太阳转动时，总是倾斜的方向、角度不变。这会出现什么现象呢？

二、探究过程

1、 猜想。

分小组进行猜想并记录下来。

2、 观察。

（1） 用手电筒的光代替太阳光，让“太阳光”照射在地球仪上。

（2） 让“地球”围着“太阳”公转，在公转过程中，“地球”保持倾斜方向和角度不变（约66度）。

（3） 观察当地球运行到不同位置时，太阳的光芒分别直射在“地球”的位置是南半球、北半球、还是赤道？记录下来。

1 观察阳光直射北半球时，南半球是不是被阳光斜射？

2 观察阳光直射南半球时，北半球是不是被阳光斜射？

3 观察阳光直射赤道时，南半球和北半球是被阳光直射还是被阳光斜射？

3、 思考：太阳直射和斜射时哪种情况阳光更强烈？

4、 比较斜射和直射。

（1） 在P79的图中画出清早和中午的太阳在天空中的位置，看看是斜射还是直射，说说你感觉到清早和中午的太阳有什么不同？

（2） 用手电筒在同样的位置分别直着照射桌面和斜着照射桌面，看看光斑有什么不同？这说明了什么？

5、 总结：

（1） 通过上面的观察和实验，我们能不能分析出地球倾斜着转动会出现什么现象？

（2） 出示图片——地球公转及四季成因。

6、 作业：

查找四季成因的资料，看看资料上是怎么说的。

第10课时    昼夜、四季与动植物

教学目的：

1、 了解昼夜交替对动植物行为的影响。

2、 了解认识四季变化对动植物行为的影响。

3、 了解四季变化对人类生产、生活的影响。

4、 认识生物与环境变化的关系。

5、 培养学生的噶能力和收集资料的能力。

教学重点：指导学生认识昼夜和四季变化与生物的关系。

教学难点：理解四季变化对人类生产、生活的影响。

教学准备：搜集有关昼夜交替和四季变化对动、植物以及人类行为影响的资料。

教学过程：

一、引入

  （1）多数植物在什么季节开花？在什么季节叶片由绿色变为黄色或红色？为什么？

  （2）你听说过“冬眠”吗？说说你知道要冬眠的动物有哪些？为什么这些动物要冬眠？

  （3） 说说P80图中，这棵数有什么变化？是受到了什么自然条件的影响？

  （4）说说P80的图中，这些动物有什么特性？是受到了什么自然条件的影响？

二、探究过程

1、 分组讨论并记录。

（1） 根据课前搜集的事实，说说动物和植物白天和夜晚的活动有什么不同？

（2） 根据课前搜集的事实，说说四季的变化是怎样影响、植物生长的？

2、 全班交流。

3、 拓展。

昼夜的交替和四季的变化对我们人类有什么影响呢？

4、 作业。

（1） 观察花草、昆虫、家畜、家禽的昼夜行为变化。

（2） 观察花草、昆虫、家畜、家禽的四季行为变化。

5、 小结。

三、板书设计

教学后记：
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